



УДК 304.4

Г. Н. Абдыкаликова,
Государственный секретарь
Республики Казахстан

**ВЫСТУПЛЕНИЕ
НА СОВЕТЕ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА
(28 ноября 2014 года)**

Құрметті Кеңес мүшелері!
Қадірлі қауым!

Кеңестің бүгінгі кеңейтілген отырысы еліміздегі айтулы мемлекеттік мереке – Қазақстан Республикасы Тұңғыш Президентінің күні қарсаңында өтіп отыр.

Бұл мерекенің Қазақстан халқы үшін, оның ішінде елдегі бірлікті бекемдеуге еңбек сіңіріп жүрген Сіздер, яғни Ассамблея мүшелері үшін мәні мен маңызы ерекше деп білемін.

Өйткені Қазақстанның бүгінгідей жаңа тұрпатты мемлекет ретінде қалыптасуында және ішкі тұрақтылық пен халықтың бірлігін нықтауда Тұңғыш Президентіміз – Елбасы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың тарихи рөлі өлшеусіз екені сөзсіз.

Елбасы ешбір мемлекетте болмаған бірегей қоғамдық институт – Қазақстан халқы Ассамблеясын құрып, этносаралық қатынастарды жетілдіруде жемісті істерге жол ашты.

Президенттің жақында халыққа арнаған «Нұрлы жол – болашаққа бастар жол» атты Жолдауының рухани тереңдігі және әлеуметтік жүгі да аса ауқымды. Бұл бағытта мемлекет басшысы 2015 жылы бүкіл халық болып атап өтілетін ауқымды іс-шараларды айқындап берді. Келесі жылға белгіленген Қазақ хандығының 550 жылдығын, Қазақстан халқы Ассамблеясы мен Конституциямыздың 20 жылдығын, Ұлы Жеңістің 70 жылдығын жоғары деңгейде ұйымдастырып, елдің тұтастығын одан әрі бекіте түсу баршамыздың міндетіміз.

Сонымен бірге 2015 жыл Қазақстан халқы Ассамблеясы жылы деп жарияланды. Яғни, алдағы жылы ұйымдастырылатын жалпыхалықтық іс-шаралардың дені елдің тұрақтылығы мен бірлігіне, халықтың татулығы мен тыныштығына бағытталмақ.

Сондықтан бүгінгі кеңесте осы айтулы жылды өткізуге дайындық барысы талқыланып, алда атқаратын жұмыстарымыз нақтыланатын болады.

Уважаемые члены Совета!

Наш Совет проходит накануне государственного и национального праздников страны – **Дня Первого Президента и Дня Независимости** Республики Казахстан.

Для Казахстана понятия **Первый Президент и Независимость** сакрально неразрывны, они обозначают новую веху в новейшей истории страны.

Обретение **Независимости**, связанное с именем Первого Президента – Елбасы Н. А. Назарбаева, стало актом высшей **исторической справедливости**, достижения подлинной свободы и суверенного права народа самостоятельно решать свою судьбу.

Продолжая традиции многовековой казахской государственности, под руководством главы государства **Казахстан** за короткий по историческим меркам промежуток времени прошел огромный путь **глобальной трансформации**.

В ходе всестороннего транзита была создана признанная международным сообществом уникальная **модель мира и согласия**, в **центре** которой по праву находится **Ассамблея** народа Казахстана.

Глава государства является **Председателем Ассамблеи** народа Казахстана – как символ и гарант единства народа и государственной власти, незыблемости Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Именно так раскрывается **политическая воля Президента страны**, обеспечившая стабильное и поступательное развитие государства.

Сегодня Республика Казахстан является состоявшимся демократическим государством с сильной рыночной экономикой, развитым гражданским обществом, где в мире и согласии живут представители **более 100 этносов**.

Роль Президента страны Нурсултана Абишевича Назарбаева в истории Казахстана неопределима и неизмерима, она – титанически колоссальна.

Елбасы:

- **основатель** современной казахстанской **государственности**;
- **автор** успешного **проекта**: важный геополитический и геоэкономический региональный игрок Республика Казахстан;
- **создатель** и архитектор **глобальных брендов и инициатив**: *Казахстанский путь, Модель мира и согласия Нурсултана Назарбаева, Астана, ШОС, Съезд лидеров мировых и традиционных религий, Председательство в ОБСЕ и ОИС* и многих других.

Все это стало возможным благодаря мудрой, выверенной, дальновидной **политике Елбасы**, учитывающей актуальные **тенденции и тренды** глобального политического и экономического развития.

Стратегический курс Президента страны Н. А. Назарбаева высокоадекватен **интересам** и ожиданиям казахстанского **народа**, выстроен на **упреждении** и **нивелировании** негативных **вызовов** XXI века и направлен на всемерное повышение **материального благополучия** народа.

Сегодня весь **Казахстан** живет и трудится в едином целеустремленном порыве во имя достижения **главной цели**, поставленной Елбасы перед страной, – входением в **топ-30** наиболее развитых государств мира.

Уважаемые коллеги!

Мне хотелось бы акцентировать ваше внимание на некоторых **важных датах**, которыми мы открываем **завершающий цикл** политических мероприятий и работы Ассамблеи в текущем году.

Все они, безусловно, должны пройти на высоком **качественном уровне** и обеспечить укрепление мира, единства и общественного согласия в Казахстане.

В этой связи нам необходимо **во главу угла** поставить работу по дальнейшему **укреплению единства народа**, сосредоточившись на следующих направлениях.

Во-первых, Указом главы государства **2015 год** объявлен **Годом Ассамблеи народа Казахстана**.

Это **ответ Казахстана** на некоторые тревожные процессы в мире, в которых **этнический и религиозный факторы** играют все большую роль. **Национальное единство и общественное согласие** были, есть и будут **главным условием** реализации задач стратегического развития страны «**Казахстан-2050**» и новой экономической политики «**Нұрлы жол**». Поэтому Год Ассамблеи нацелен, прежде всего, на дальнейшее укрепление этих основополагающих направлений этнополитики.

В этой связи принято **постановление Правительства** «Об утверждении Национального плана мероприятий по организации и проведению Года Ассамблеи народа Казахстана и 20-летия Конституции Республики Казахстан».

Этот План станет нашим основным рабочим документом на предстоящий год. При проведении мероприятий общенационального характера **главный акцент** сделан на **роли Первого Президента Казахстана – Лидера Нации**, как основателя казахстанской модели общественного согласия. Это – **сессия Ассамблеи (апрель)** и **Форум народа Казахстана (декабрь)**.

Хочу подчеркнуть, что мероприятия пройдут во всех регионах страны с адресным охватом максимально широких социальных слоев населения.

На сегодня в целом **завершена** разработка **логотипа** Года Ассамблеи, эскиза юбилейной **медали**, которые будут утверждены на заседании Государственной комиссии по организации и проведению Года Ассамблеи.

Акимами областей, городов Астаны и Алматы будут разработаны собственные **региональные планы** проведения Года Ассамблеи.

Информационная повестка Года Ассамблеи будет выстроена в соответствии с выдвинутой главой государства **национальной идеей «Мәңгілік Ел»**. Как сказал Президент страны в своем Послании «Нұрлы жол – Путь в будущее», «Мәңгілік Ел» – это неиссякаемый источник энергии нашего единства.

«Мәңгілік Ел» – это национальная идея, показывающая глубину **исторических горизонтов** казахстанской государственности!

В этой связи особого, пристального внимания к себе требует **международный блок**. В общем, необходимо отметить, что он ориентирован на продвижение **казахстанской модели общественного согласия** на базе международных диалоговых площадок, **Казахстанского центра мира и согласия в Лондоне** и других структур.

В целом, вопросам организации исполнения Национального плана мы посвятим первое заседание **Государственной комиссии** по организации и проведению Года Ассамблеи народа Казахстана, которое пройдет **19 декабря**.

Совет Ассамблеи народа Казахстана должен принять самое **активное участие** в реализации этого плана. Прежде всего, следует подчеркнуть, что **этнокультурными объединениями** на местах подготовлен **план**, включающий 150 мероприятий, Научно-экспертным советом Ассамблеи запланировано еще 187 мероприятий в регионах. В этой связи **прошу акимов регионов, Совет Ассамблеи** оказать необходимую **организационную и информационную поддержку** при проведении этих **мероприятий**.

Во-вторых, в текущем году завершается осуществление **Планов** реализации стратегических и программных документов **Ассамблеи** на среднесрочную перспективу, в частности, Плана мероприятий по реализации Концепции развития Ассамблеи, Плана мероприятий по реализации Доктрины национального единства, поручений главы государства, данных на XXI сессии Ассамблеи.

Тем самым **заложены** основные государственные **параметры** развития сферы **межэтнических отношений** на среднесрочную перспективу, определена матрица формирования единства и общественного согласия.

Особо следует подчеркнуть, что **глава государства** отметил **новую роль Ассамблеи** в новых условиях как общегосударственного, надполитического и общенародного института. Ассамблея – это всенародное представительство, это все 17 миллионов казахстанцев!

В-третьих, укреплена институциональная **система** развития этнических процессов в стране.

Приняты комплексные **меры по повышению роли**, прежде всего, **региональных АНК** и расширению компетенции их рабочих органов.

Постановлением Правительства утверждена **Концепция** развития Домов дружбы АНК. Этот документ определяет **Дома дружбы как центры мира и общественного согласия**, социальных инициатив, работа которых направлена на обеспечение деятельности и решение задач Ассамблеи. Также соответствующий план мероприятий по реализации Концепции утвержден приказом министра культуры и спорта.

В целом, на сегодня закончена передача Домов дружбы вновь созданным при аппаратах акимов областей, г. Астаны и Алматы коммунальным государственным **учреждениям «Қоғамдық келісім»**, которые обеспечивают **работу региональных ассамблей**.

Также сформирован **Методический совет** директоров Домов дружбы, нацеленных на выстраивание работы Домов дружбы как центров гражданских и социальных инициатив, ресурсных центров и платформ для работы научно-экспертных групп в регионах.

Особо хочу остановиться на роли **заведующих секретариатами**. Названная должность переведена в **катеорию Д2** реестра должностей госслужащих. Это сделано, чтобы они имели полномочия по **координации работы отделов аппарата акима, государственных органов** области в сфере межэтнических отношений. К сожалению, есть факты, когда эта **установка не выдерживается** в полной мере.

Поэтому я **прошу акимов г. Астаны, Алматы, областей** принять меры **по повышению роли** и ответственности **заведующих секретариатами** Ассамблей по координации работы государственных органов в сфере этнополитики на региональном уровне.

В-четвертых, на качественно **новый уровень** поднялось **научно-экспертное** сопровождение этнополитики.

По линии **Центра по изучению межэтнических и межконфессиональных отношений** Академии государственного управления, Министерства образования и науки впервые на основе проведенных исследований подготовлены **практические рекомендации государственным органам** по работе в сфере **межэтнических отношений**. Проведено обучение **50-ти ученых-исследователей** по межэтнической тематике.

Научные программы Центра должны стать **основой** для научно обоснованного формирования **государственной этнополитики**, для принятия конкретных решений в сфере реальной политики.

Справочно: научные программы: «Государственное управление и публичная политика в сфере межэтнических отношений Республики Казахстан: выработка технологий управления и гражданского участия в укреплении общественного согласия» на 2014–2016 годы; «История межэтнических, межконфессиональных отношений в Республике Казахстан, включая историю наиболее крупных этносов»; «Общественное согласие и национальное единство народа Казахстана: концептуальные основы, институты и механизм обеспечения (вопросы модернизации этнополитического менеджмента).

По линии **Министерства культуры и спорта** завершается работа по **двум комплексным социологическим исследованиям**. Мы постоянно должны держать руку на пульсе общественного мнения касательно вопросов межэтнических отношений.

Справочно: комплексные социологические исследования:

1. По вопросам межэтнической толерантности и общественного согласия;
2. Мониторинг межэтнических отношений с выработкой предложений и рекомендаций по совершенствованию государственной политики в сфере межэтнических отношений.

Также к 20-летию Ассамблеи завершится работа двух авторских коллективов по подготовке к изданию коллективных монографий: **«Ассамблея народа Казахстана: хроника двух десятилетий»** (на казахском и русском языках); **«Президент Н. А. Назарбаев: «История Ассамблеи – история страны, история народа»** (на казахском, русском и английском языках). Кроме того, закончена разработка **Этнополитического словаря**.

В связи с изложенным **прошу Научно-экспертный совет** подготовить **презентацию** данных **изданий** для широкой общественности.

Отрадно отметить, что **Центр обучил социальным технологиям** в сфере межэтнических отношений **1703 госслужащих** областного и районного уровней, представителей гражданского общества, СМИ. Это очень важно, так как названное по существу является **реальным механизмом** доведения до всех уровней управления единого понимания государственной **этнополитики** и алгоритма ее реализации.

Таковы практически значимые результаты работы Научно-экспертного совета Ассамблеи.

В-пятых, на **международном направлении** также достигнут качественный прорыв.

5 мая впервые в истории Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии подписано **соглашение** о сотрудничестве **СВМДА** с отдельным национальным органом – **Ассамблеей** народа Казахстана.

По инициативе британских деловых кругов в Лондоне открылся **Казахстанский центр мира и согласия**. Его работа находится на контроле **главы государства**.

На предстоящем заседании **Государственной комиссии** мы дадим конкретные **поручения** по организации его дальнейшей работы.

В-шестых, главным в работе **Ассамблеи** была и остается **массовая информационно-разъяснительная работа** с населением.

В текущем году в этом направлении достигнуты хорошие результаты. Ассамблеей проведено более **11 400** республиканских и региональных мероприятий с охватом **около 4 млн чел.**

Справочно: Ассамблеей организована акция в поддержку национальной идеи «*Мәңгілік Ел*» с участием **свыше 30 тыс. чел.**; осуществлен мегапроект «*Дорожная карта мира и согласия*» (на 30 сентября более **1 300** мероприятий с участием **около 500 тыс. человек**); 1 мая проведен Праздник единства народа Казахстана (**8015** мероприятий, **3 млн 17 тыс. чел.** в **4628** населенных пунктах); с 29 сентября по 1 октября в рамках мероприятий, посвященных Дню пожилых людей, – более **300 мероприятий** с участием **около 80 тыс. граждан**. В рамках еженедельного планирования АНК провела более **1850 мероприятий**.

Это – результат практической работы многочисленных диалоговых площадок Ассамблеи: **Домов дружбы, Советов общественного согласия** всех уровней (*их сегодня 1035*). Кроме того, в регионах создано 210 **Советов матерей** по вопросам толерантности в семье, в крупнейших вузах работают 9 **кафедр АНК**, 2 **центра мира и согласия** на уровне колледжей. **Клуб журналистов и клуб главных редакторов** координируют работу **37 этнических СМИ**. Перед этими структурами стоит большая задача – в Год Ассамблеи обеспечить **максимальный охват** населения, дойти до каждого города, поселка, аула; до каждого казахстанца.

Особо хочу подчеркнуть, что в полной мере раскрыла свой **консолидирующий потенциал**, стала узнаваемой **депутатская группа Ассамблеи** в Мажилисе Парламента РК. Ею проведено 30 заседаний группы, депутатами внесено **3455** предложений и поправок к **законопроектам**, инициировано **4 законопроекта**, рассмотрено 1218 письменных обращений, на личном приеме принято 1403 человека, озвучено **238 депутатских запросов**.

Депутаты провели **924 встречи** с участием более **70 тыс.** человек, опубликовано в СМИ **633 статьи**.

Считаю, что в Год Ассамблеи народа Казахстана этот огромный **ресурс** должен работать на **сверхмощности** и с наипредельнейшей отдачей сил!

Это и есть **политика мира и согласия** нашего главы государства в действии, которая системно, выверенно и последовательно укрепляет **независимость** страны.

Ассамблея народа Казахстана, как **становой хребет** стратегического курса, является действенным механизмом воплощения политической воли главы государства по укреплению **социальной стабильности и общественного согласия**.

По существу, **Ассамблея** относится к **президентской вертикали** власти, поскольку ее возглавляет сам Лидер Нации. Это особый статус, особое доверие!

Политика мира и согласия, Ассамблея народа Казахстана, социальная солидарность и гражданская ответственность за судьбу своей страны олицетворяют **единство народа** Казахстана.

Это наши незабываемые **ценности**, это наше священное **достояние**, это наша непоколебимая **уверенность** в будущем!

Уверена, что **сегодняшнее заседание** позволит рационально и **эффективно** скоординировать нашу **работу** по всем ее направлениям.

В преддверии наступающих знаменательных дат я поздравляю всех членов Ассамблеи народа Казахстана, всех граждан нашей страны с общенародными праздниками. Прошу передать мои искренние поздравления и теплые пожелания Вашим коллегам, активистам этнокультурных объединений, родным и близким.

Құрметті Кеңес мүшелері!

Сөзімді қорытындылай келе, жоғарыда айтылған іс-шаралардың мемлекеттік деңгейдегі маңызын тағы да естеріңізге сала кетпекпін.

Межеленген міндеттердің уақтылы әрі лайықты орындалуы елдегі тұрақтылықты нығайтып, Елбасы белгілеп берген іргелі әлеуметтік жобаларды халық болып іске асыруға жол ашпақ.

Сондықтан, ортақ іске жұмыла кірісіп, оның кезең-кезеңмен жүзеге асырылуын қамтамасыз етуді тапсырамын.

Баршаңызды алдағы ұлық мерекелермен тағы да құттықтай отырып, дендеріңізге саулық, отбасыларыңызға амандық тілеймін!

Дата поступления статьи в редакцию 26.12.2014